

亚运是扇窗，看到的是中国最美乡村

◆ 华心怡

新亚运 场外音

谈起保护老建筑，很多人说，留住了老建筑，就留住了乡愁。

对于农村人来说，这份乡愁，更多的，大概归于土地。土地在，家在，心在，再苦再难，一切也可期待。从玛格丽特·米切尔的《飘》，到莫言的《生死疲劳》，不同时代，不同背景之下，中西方文学作品中，都讲述着人对于土地爱得深沉。而这一点，城市里的人，大概是很难体味的。

但是，土地不是一成不变的。时代向前，土地被赋予的意义，可植入的嫁接，放

大也变宽了许多。

梅娟阿姨的“公望女管家”，女团，出道！她们可比跳跳唱唱的韩国妹子更酷更炫。云山苍苍，江水泱泱。好山好水，要用新时节的智慧去让人们看到，让人们喜欢，让人们消费。日子，越过越好。环境，越来越美。干劲，越来越足。这是循环往复，两两相扣又两两成全的。

还有周边的环溪村、深澳村、东梓关村，同样展现着人与土地的气象万千。环溪村的污水处理系统名声在外。广场上五杏开泰，每到叶黄时节，千年杏树变成了最美打卡地。夏日戏水，池塘里，莲叶何田田。孩子来了，家长当然也来了。老天赏饭吃，也要肯动脑。莲花茶、莲子酒……周边产品一个个被开发。扫个二维码，快递送

到家。村子，活了起来。

深澳村是有些自带流量的。白墙青瓦马头墙，庭院深深，茶香飘飘，适合发呆。东梓关村主打建筑招牌。郁达夫当年看病时曾住在当地人许三房的家中，那间屋子还在。不久前央视热播的电视剧《富春山居》也在此处实地拍摄了3个月。

山山水水，脚下的土地都被拿来做事文章。之所以这般果决，这般坚定，这般大刀阔斧却不瞻前顾后，是因为政策的支持、机遇的垂青。梅娟阿姨说：“亚运会我们盼了8年。它也给我们做民宿和农家乐的姐妹带来了许多收入。我们的小家好了，大家也会好。大家好了，机会就多了。共同富裕这条路，不会错。”

深澳村卖葫芦的特色店里，可以找到亚运吉祥物葫芦（见右图）。非遗传承人，剪出

了亚运马术比赛的剪影。另一头的茶馆里，正进行“江南迎亚运文艺惠民演出”。戏台上，越音绕梁，戏台下，笑脸盈盈。这番趣味，来游玩的外国朋友也不觉站定落座……

通过亚运这扇窗口，时代的红利之下，乡村的美丽，村民的智慧，我们看得真切。



心花放

梅娟阿姨的红烧肉

黄公望隐居地，距离富阳水上运动中心不过5分钟的路程。百舸争流激烈之时，常常随着流水传来叫喊声。

朱梅娟61岁了，大家都叫她梅娟阿姨。梅娟阿姨的红烧肉，嗲得不得了。更嗲的是，她带着老姐妹成立了“公望女管家”，守望如画风景。亲水、靠山，“老天爷赏饭吃啊。”阿姨声音洪亮，表情丰富。“所以我们更要用双手把日子过得越来越好，越来越火。”梅娟阿姨穿上亚运志愿者制服，出门去了。听，那是她标志性的激昂语调——“Welcome to (欢迎来到) 黄公望！”

阿姨“会来事”

梅娟阿姨“会来事”。10年前，她开起了民宿，村里的第一家。“黄公望成了景点之后，环境越来越好，游客越来越多。我就动脑筋，怎么能走出一条自己的路呢？”梅娟阿姨的红烧肉在富阳的厨艺大赛中可是拿过一等奖的。这碗肉，加上她的热情与真诚，打动了——一拨又一拨住客。生意旺了起来。

阿姨又来事了。她说一人好，不是好。大家好，才是真的好。梅娟当起义务代办员，帮姐妹们申报民宿、装修民宿，还兼带游客。何爱华就是姐妹团成员之一。她受村里氛围影响，原先在富阳城区开店，2019年也回村办起民宿。“自己做民宿，时间相对自由，能把家里照顾好，又有收入，感觉挺好。”这几年她经常跟着梅娟阿姨出



▲ 梅娟阿姨的红烧肉嗲得不得了

▶ 梅娟带着老姐妹成立了“公望女管家” 特派记者 华心怡 摄



门学习，看到的多了，想法也多了。今年，她想把自家民宿升级，做出特色来。如今，黄公望村的民宿已有62家。一到旺季，每家都是客来客往。

十年前，梅娟阿姨的客人大多来自江浙沪。十年后，梅娟阿姨的客人分布全国各地。“还有好几个外国友人。比如住在中国的一个俄罗斯客人，她每年都要到我的民宿来住两天，吃吃我烧的饭菜，我们之间就像是走亲戚。”

开民宿致富，可不是终点。5年前，梅娟阿姨和村里其他开民宿、农家乐的姐妹成立了公益组织“公望女管家”。“生活条件好起来后，大家自然就想想着去服务社会，追求精神上的快乐”。她们调解邻里纠纷，为孤

寡老人送温暖，参与整治环境卫生……她们说：“管家婆，什么都要管。”

亚运“我帮忙”

亚运来了，梅娟阿姨可闲不住。早在3年前，她就和“女管家”们开设英语角。每周一次，志愿者为近40名阿姨开讲英语课。“亚运会，我们肯定要帮忙的。学习一点简单的英语词汇，到时候用得上。”老姐妹们学习英语劲头不小。抄笔记，背单词，还真别说，阿姨们虽然都带着浓重的地方口音，但基本会话都学得不错。“以后出国旅游也可以派上用场。”大家互相鼓励着。

梅娟阿姨遇上了外国运动员。她主动上前，响亮招呼，“下午好！”对方一惊又一

喜，赶忙跨下自行车，紧紧握住阿姨的手。待要离开，梅娟又说：“欢迎来到黄公望。”对方又是忙乱下车，这次抱住了梅娟阿姨。学英语，梅娟阿姨一点也不陌生。几年前，她就倡导姐妹们用英语介绍自己的拿手菜。去年9月，“红烧肉用英语怎么说”这一词条冲上微博热搜第三名。那是央视一套来黄公望村拍摄纪录片《征程》，作为主角，阿姨们的英文“菜单”亮了。

梅娟阿姨和同伴们是亚运志愿者，每逢比赛总会去外围维持秩序。“亚运会，我们盼了又盼，对大家来说是大喜事啊。作为杭州人，我们自豪，我们骄傲。亚运会，也为我们带来更多商机。”梅娟阿姨的民宿这几天租给了亚运会的相关官员，村子里其他房子也都住了许多人。不过这次，她的看家本领红烧肉却无处施展。“为了食品安全，官员、运动员的饭菜都由相关部门送过来。我们这里不开灶头。”但毕竟是名声在外，梅娟阿姨已经被好几位亚运工作人员提前预订，大赛结束后大家要返场来尝尝这道独家的美味。

做旅游，自然是分淡旺季，吃上这道红烧肉到底要多少钱？“如果是包食宿，平均300多元一个人，阿是还阔以啊？”最美的阿姨，最美的乡村，在最好的现在。

特派记者 华心怡 (本报杭州今日电)



扫码看视频



关 察者说

亚运男足晋级八强

赢球不易 代价不小

昨晚开打的杭州亚运会男足1/8决赛，东道主中国队依靠开场3分钟陶强龙的闪电进球，艰难拿下卡塔尔队，自2006年以后，再度打进亚运会八强，终结了连续五届亚运会止步淘汰赛首轮“魔咒”。晋级固然值得高兴，但下一轮他们的对手是强大的韩国U23队，让人惋惜的是，中国队两大主力蒋圣龙、高天意却都因为吃牌的原因，将无缘这场关键的硬仗。

这两名主力的停赛，一方面反映出球员的不冷静、不成熟，另一方面也暴露

出教练组在备战方面缺乏足够的远见。如果赛前与重点队员强调本场比赛吃牌的危害性，也许就能避免上述情况的发生。

作为卫冕冠军，韩国队可以说仍然是本届赛事的最大热门，他们在前四场比赛展现出了恐怖的攻击力，一共打进21球。面对这样一个对手，全主力的中国队都难言获胜，更何况缺少了中轴线的几大核心，怎么与对手抗衡？

赛后，主教练久尔杰维奇面对记者的质疑表示：“我知道大家为什么会悲观，我们有一些受伤和停赛，但我们球队有22人，我们可以克服这些，同时希望受伤的球员能够回来。”问题是，如果准备工作再充足一些，如果想得再远一两步，这样的低级失误，是不是能够避免？赢下卡塔尔的代价，需要这么大吗？

特派记者 关尹 (本报杭州今日电)

杭州亚运奖牌榜

排名	代表团	金	银	铜	总数
1	中国	80	44	21	145
2	韩国	19	18	33	70
3	日本	15	27	24	66
4	乌兹别克斯坦	6	10	12	28
5	印度	6	8	10	24
6	泰国	6	3	8	17

注：截至今天11:00